

# 为公益民 桃李天下

## 数千校友汇聚公益中学同庆母校百岁生日

为纪念无锡公益中学建校百年,传承公益文化,弘扬公益精神,无锡公益中学建校一百周年组织委员会将于2019年10月6日在原公益中学举行百年庆典活动。



校友、著名科学家钱伟长为公益中学八十华诞题词

百年公益,沧桑变革。公益中学是我国工商巨子荣宗敬、荣德生兄弟1919年在荣巷创建的最早的乡村学校,当时取名私立无锡公益工商中学,这是一所培养工商企业从业人员的中等技术学校。当时的社会欧风东渐,提倡新学的时代潮流日益高涨,老式传统的私塾逐渐转变成新式的洋学。荣德生先生“深感学识缺乏之痛苦,渐悟教育事业之可贵”,遂致力于发展地方教育事业。从光绪32年(1906)办荣氏公益学堂起,他慨捐巨资,嘉惠桑梓,先后开设男女初高级小学、专科学校、职业学校、职员养成所、机工养成所等,采用新式教育,使乡里的子弟随文化程度的递升可以就近入学,解决了为求学而到远地的苦恼。

百年公益中学原校址中,当年石制的校门,耸立在绿荫下,正面额书“公益学校”,另一面则为荣德生亲笔题写的公益工商中学“和平耐劳”的校训,彰显了荣氏家族“潜德、尚化、达人、致和”的文化精髓。

1923年,学校更名为无锡私立公益商业中学;1929年,学校更名为无锡私立公益中学;1956年学校更名为无锡市第五中学;1984年,学校更名为无锡市公益中学;2006年,学校与轻工职中合并组建更名为无锡市公益职业学校;2008年,学校初中部与职高部“分设单列”更名为无锡市梅园中学;2009年,学校高中部并入无锡汽车工程学校并迁入无锡藕塘职教园区;2009年9月,梅园中学整体搬迁至河埭

口胜利新村59号,更名为江南大学附属实验中学。百年间,从公益学校毕业的学生有十万人左右。

公益中学是一所具有光荣革命历史传统的学校。著名经济学家孙治方,1924年至1925年在无锡私立公益商业中学读书,1924年加入中国共产党,1925年1月创立无锡第一个党支部并任支部书记。同时期在公益中学学习或工作过的革命风云人物还有陈凤威、薛永辉、许晓轩等。解放战争时期,公益中学是共产党的“地下堡垒”,锡西地区地下党负责人荣容之、无锡“挺进报”负责人张其栋、共产党特派员周誓志、共青团员程鸿辉、武工队队员卞庆富等都是学校内的共产党人。他们以学校工作为掩护,积极开展革命工作,为新中国的诞生做出了贡献。

公益中学对社会发展贡献很大。著名民族资本家、慈善家荣德生(两度任校长),近代教育家、水利专家胡雨人,社会活动家、著名学者钱基厚,教育家蒋仲怀、学者叶锡爵、实业家荣一心等,都是任职过公益中学的“名校长”;著名教育家薛昌凤、珠算大王华印椿、国画家和美术教育家王云轩(崔)、画鱼宗师陈旧村、音乐家杨荫浏、社会活动家薛明剑、教育家钱声一(钱伟长之父、钱穆长兄)、量子化学之父唐敖庆等,都是在公益中学任教过的“名师”。

公益中学“桃李”遍天下。从公益中学门墙走出的社会精英有:国家原副主席荣毅仁、经济学家孙治



1985年9月6日国家原副主席荣毅仁先生到公益中学视察并与教工合影

方、法学家周枬、实业家荣伊仁。中国科技大学原副校长钱临照、科学家钱伟长、考古研究所原所长任式楠、社会学研究所原所长陆学艺等“院士”,建筑学家钱锺毅(钱基厚之子)、中国考古队原队长任式楠、中国科学院云南天文台原台长张柏荣等,也都是公益学子。公益中学走出的将军有《解放军报》原社长吕梁、远望号测量船原船长朱鹏飞少将、总参陆航部原部长“陆航第一飞”马湘生少将、南海舰队政治部原副主任“军中儒将”陈俨少将、陆军指挥部学院原副院长耿卫东少将等。

荣德生一生办学,从“幼稚”到

“初小”、“高小”,又从中学以及专业职业学校发展到创办大学,结合百年无锡教育发展的历史以及无锡这个城市的演变与发展。这一历程,寄托着实业家荣德生先生对地方教育发展的期盼和创办一个大学的寻梦与追寻。“余历年所办学校,以公益中学得人为甚”,又是荣德生对自己一生办学经历的总结,也是对他创办公益学校事业的肯定。

百年公益,百年辉煌,也是无锡人民百年的期盼与百年的追求。公益校园不仅承载了百年育人的使命,也成为了这个城市一个文化符号与教育梦想的守望地。

通讯员 周锡强 许铁军

# 2019 无锡健康文化大会

指导单位: 无锡市卫生健康委员会、无锡市文化旅游发展集团有限公司

承办单位: 无锡市属公立医院、无锡市属公共卫生单位、在锡省属医疗卫生机构、无锡惠山古镇景区、现代快报+ ZAKER无锡

活动时间: 9月28日-9月29日(每天上午8:00-12:00)

活动地点: 无锡惠山古镇景区-青山门

活动内容: 现场大型义诊/名院名科名医亮相/医务人员上门义诊/现场中医体验活动/无锡首对“健康天使”发布/无锡首个健康文化教育基地揭牌/廉政文化警示教育/先进典型人物展示/无锡白衣天使表白祖国/无锡卫生健康事业发展成就展